
Hardtmuth: od uhlu k tužkařskému impériu
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I.  CÍL VÝSLEDKU SPECIALIZOVANÁ MAPA S ODBORNÝM OBSAHEM, NAPLNĚNÍ PLÁNOVANÉHO CÍLE DLE 

PROJEKTU, PŘÍPADNĚ SPECIFIKACE ODLIŠNOSTÍ  
 
 Cílem zpracování tohoto mapového díla (Nmap) je nejenom dokladovat existenci jednotlivých staveb 
projektovaných a realizovaných Josephem Hardtmuthem ale i shromáždit dostupné informace o těchto 
zařízeních a poskytnout uživatelům komplexní přehled, který doposud nebyl v této oblasti zpracován. Jako 
forma prezentace výsledků byla zvolena mapa se speciálním obsahem, která je doplněna názornými kartogramy, 
zpracovanými na podkladě rozsáhlého průzkumu. 

 Na základě získaných informací shromážděných z rešerší, výsledků ze studia archivních materiálů 
i místních šetření bylo identifikováno 88 objektů na kterých se podíle Josef Hardtmuth, ať funkčních, zaniklých 
nebo rekonstruovaných, nebo přestavěných. Z celkového počtu bylo identifikováno 52 existujících objektů, z 
nichž jsou 2 objekty přestavěny (např. kostel sv. Ondřeje v Rabensburgu), 36 objektů již neexistuje. Ze dvou 
neexistujících objektů existují pouze fragmenty, a u 3 identifikovaných objektů se jednalo pouze o zamýšlenou 
výstavbu ve formě plánové dokumentace (např. Pyramida na hoře Anninger nebo Ostrovní obelisk v Lednicko-
Valtickém areálu), ostatní objekty byly v průběhu 19. a 20 století přestavěny, zbourány nebo přirozeně zanikly. 
Příkladem přestavěného objektu je Husarský chrám, který byl v letech 1806-1807 vybudován Janem I. na místě 
staré jeskyně, později však byl z důvodu chátrání zbořen a na jeho místě byla postavena v letech 1908 vyhlídková 
věž. 
 
 
II. VLASTNÍ POPIS VÝSLEDKU  
 
 Obsah mapového díla je součástí naplnění dílčího projektu. V etapě se ověřovaly zjištěné informace. 
Předkládaný výsledek obsahuje informace z celého území ČR a Dolního Rakouska. 

 Zásadní poznatky k dosažení výše uvedeného cíle byly zapracovány formou obrazové informace do 
předložené mapy s odborným obsahem. Data získaná prostřednictvím provedených průzkumů a výzkumů byla 
kartograficky zpracována prostřednictvím GIS a vizualizována. Vizualizací výsledku projektu je souhrn 
kartografických informací presentovaný souborem  

• přehledová mapu s vyobrazením všech identifikovaných objektů s jejich kartografickou prezentací podle 
druhu a s výřezy mapových oken pro lepší čitelnost obsahu mapy, 

• koláčové a sloupcové grafy pro analýzu jednotlivých objektů. 

• databáze jednotlivých objektů, kdy u každého objektu byly doplněny popisné údaje. 

 Předložená mapa se skládá z podkladových vrstev převzatých z Open Street Map, které byly 
kartograficky upraveny pro lepší názornost zobrazovaných nadstavbových informací.Nadstavbové specializované 
vrstvy mapy jsou pak výsledkem rozsáhlého sběru informací, vědecké činnosti a jednotlivých odborných analýz 
dle specifikace objektů a jejich uplatněním (syntézou) v kartografickém prostoru. Mapa je zpracována v Open 
Source geografickém systému - QGIS.  
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 Předložená mapa s odborným obsahem je výsledkem rozsáhlého archivního a terénního průzkumu. 
Terénní průzkum byl zaměřen na doplnění, upřesnění a potvrzení informace zjištěné archivním průzkumem. 
Pozornost byla zaměřena na doplnění informacío zájmových objektech. Rozsah průzkumu přesahuje průzkumy 
realizované standardně v rámci historického managementu či architektonického managementu. Popis metodiky 
hodnocení je uveden v kap. III. "Popisu specializované mapy s odborným obsahem". 

 

III. NÁVRH VYUŽITÍ VÝSLEDKU (DEFINOVÁNÍ SUBJEKTŮ, KTERÉ BY MĚLY BÝT UŽIVATELI VÝSLEDKŮ NA 
ZÁKLADĚ SMLOUVY O VYUŽITÍ VÝSLEDKŮ)  

 
Specializovaná mapa s odborným obsahem může být uplatněna především při identifikaci objektů 

specifického segmentu – architektury první poloviny 18. století na území celé ČR a dolního Rakouska. Významný 
přínos pro budoucí uživatele spočívá v identifikaci a rozsáhlém popisu velkého počtu identifikovaných objektů – 
zvláště pak v souvislosti s kartografickým zpracováním předmětných objektů včetně dalšího využití vytvořené 
databáze.  

Konkrétními uživateli výsledků jsou/mohou být:  

• Národní technické muzeum 

• Národní zemědělské muzeum, s. p. o. 

• Národní památkový ústav 

• badatelé v oboru historie architektury a zahradní architektury 

• studenti stavebních univerzit a zahradní architektury: příklady stavební architektury 

• památková péče: při identifikaci hodnot jednotlivých objektů –popis objektů a využitím informací o 
objektech 

• projektanti: při zpracování záměrů obnov a stanovení parametrů udržitelnosti objektů. 
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KRÁLOVÁ, H. (ed), Hardtmuth: od uhlu k tužkařskému impérium, katalog výstavy (B) – v tisku 

KRÁLOVÁ, H. (ed), Hardtmuth: from charcoal to a pencil empire, katalog výstavy (B) – v tisku 

Architektonické dílo Josepha Hardtmutha, odborná kniha (B) – zpracován rukopis 

 

VI.  SPECIFIKACE ZJIŠTĚNÝCH INFORMACÍ - DATABÁZE NA ELEKTRONICKÉM NOSIČI  
 

složka Databaze databáze zjištěných informací (soubor: data_Hardtmuth.xlsx) a složka fotografií 
autora z místního šetření 

složka QGIS_projekt elektronická kopie projektu v programovém vybavení QGIS pro tvorbu mapy a 
kartogramů  

složka Spec_Mapa_PDF elektronická verze Specializované mapy s odborným obsahem ve formátu PDF 
optimalizovaná pro tisk  - soubor Mapa_Hardtmuth.pdf 

soubory:  
Pruvodni_zprava_Hardtmuth.pdf    – Průvodní zpráva  
Popis_metod_a_vysledku_Hardtmuth.pdf  – Popis metod a výsledků  
 
 


